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Træinformation sender nu en 
opdateret udgave af håndbogen 
’TRÆ 65 Taglægter’ på gaden 
med anvisninger og nye kon-
struktionsløsninger, som mod-
svarer de nyeste krav fra mar-
ked, myndigheder og byggeriets 
parter. 

Nye regler for CE-mærkning af konstruk-
tionstræ og taglægter træder i kraft ved 
årsskiftet. En opdateret brancheaftale mel-
lem byggeriets parter inkluderer nu CE-
reglerne og dermed krav om C18 mærk-
ning af taglægter. Samtidig efterspørger 
markedet nye konstruktionsløsninger. Der-
for har Træinformation opdateret håndbo-
gen ’TRÆ 65 Taglægter’ helt fra bunden 
og udvidet den med 16 nye sider med nye 
løsninger. 

Nye anvendelsesmuligheder 
for standardlægter
Den reviderede udgave af TRÆ 65 Tag-
lægter indeholder en række nye tekniske 
løsninger, som gør det nemt at anvende 
standardlægter på ældre huse, hvor sto-
re spærafstande hidtil har vanskeliggjort 
dette, og på faste undertage med stor 
spændvidde. Samtidig giver håndbogen 
anvisninger til nye, enkle forstærkninger af 
udhæng, som sikrer konstruktionen mod 
storm og snebelastning, både på nye og 
ældre huse. 

CE-mærkning  
af konstruktionstræ
Fra og med januar 2012 skal alt konstruk-
tionstræ, og dermed også taglægter, væ-
re CE-mærket. Det betyder, at taglægter 
fremover skal være styrkesorteret og C18-

mærket. Den nye udgave af ’Træ 65 Tag-
lægter’ giver let anvendelige instruktioner 
til, hvilke mærkningsoplysninger der skal 
være på lægterne, og hvad man skal kon-
trollere i praksis.

Fokus på arbejdssikkerhed
I september 2011 indgik byggeriets par-
ter en fornyet brancheaftale om taglægter. 
Det var Træinformation, der som koordina-
tor tog initiativ til aftalen, så den fremover 
lever op til de nye CE-krav. Brancheafta-
len styrker forebyggelsen af faldulykker og 
forbedrer sikkerheden under udførelsen af 
tagkonstruktioner. I den opdaterede udga-
ve af ’TRÆ 65 Taglægter’ er der taget høj-
de for den nye brancheaftale, så alle ud-
førelsesvejledninger i bogen er lovlige og 
sikre.

Nyeste viden samlet ét sted
Med den reviderede udgave af TRÆ 65 
Taglægter er den nyeste viden på området 

samlet på ét sted. Det giver samtidig sik-
kerhed for, at alle anvisninger er i tråd med 
de gældende regler.

Medlemmer af Træinformation får bogen 
gratis, og de kan ligesom Træsektionens 
medlemmer læse bogen online. 2

 
 

Træinformation udgiver opdateret håndbog om taglægter

’TRÆ 65 Taglægter’ kan købes i 
netbutikken traeshop.dk og koster 
98 kr. for medlemmer af Træinfor-
mation og 148 kr. for ikke-medlem-
mer (ekskl. moms).
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En ny Tjekliste for isolering fra 
Go’ Energi skal få husejere til at 
forbedre klimaskærmen. Det vil 
give flere tømreropgaver. Se her, 
hvordan du kan bruge Tjeklisten.

En stor kampagne fra Go’ Energi stiller 
året ud skarpt på isolering. Budskabet til 
danskerne er helt enkelt: Hold på varmen 
– få tjek på din isolering.

I den forbindelse har Go’ Energi udviklet 
en Tjekliste for isolering, så husejere kan 
gennemgå deres huse og finde ud af, hvor 
de kan forbedre klimaskærmen. Tjeklisten 
guider husejerne gennem hele huset – ik-
ke bare vægge og tag, men også vinduer, 
døre og gulve.

Tjeklisten giver nye opgaver
Tjeklisten giver husejerne kendskab til hu-
sets isoleringsgrad og mulige energifor-
bedringer. De kan vælge selv at gennem-
gå Tjeklisten eller bestille en professionel til 
at gøre det til en fast pris – et såkaldt Go’ 
Energi-tjek for isolering.

Begge dele vil føre til nye opgaver inden 
for en række håndværksfag – ikke mindst 
for tømrere. Det vurderer projektleder Mar-
tine Kildeby fra Go’ Energi, der står bag 
initiativet.

”Fx kan husejeren opdage, at det er en 
god idé at efterisolere under gulvet, udskif-
te døre eller renovere vinduerne og så be-
stille en tømrer til at udføre arbejdet. Tjek-
listen er en oplagt kilde til nye opgaver for 
tømrere, og derfor anbefaler vi, at de hen-
viser kunderne til Tjeklisten og linker til den 
fra deres hjemmeside,” siger Martine Kil-
deby.

Tjeklisten for isolering finder husejerne 
på www.GoEnergi.dk/tjekliste-isolering. 

Tjen penge på at  
gennemgå Tjeklisten
Hvis husejerne ikke selv har mod på at 
gennemgå huset efter Tjeklisten, kan du 
som tømrer gøre det for dem for 1.000 
kr. Da Tjeklisten spænder over flere hånd-
værksfag, skal du have energivejledernes 
klimaskærmskursus for at blive udbyder  
af Go’ Energi-tjek for isolering. Læs mere 
på www.energivejlederen.dk.

Som udbyder kommer du på listen på Go-
Energi.dk, hvor husejerne nemt kan finde 
dig og bestille et Go’ Energi-tjek. Du kan 
tilmelde dig på GoEnergi.dk/goenergi-tjek-
isolering, hvor du også finder Tjeklisten og 
mere information.

”Konceptet er blevet til i dialog med 
branchens aktører og markedsføres mas-
sivt i tv, på nettet og via annoncer i no-
vember måned. Som håndværker kan 
man få endnu mere ud af kampagnen ved 
selv at sætte fokus på isolering i sin mar-
kedsføring,” siger Martine Kildeby.  2
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Nyt tjek giver flere tømreropgaver

FAKTA – Sådan får du mere ud af Go’ Energi
2	 Få flere opgaver ved at henvise kunderne til Go’ Energis Tjekliste for  

isolering på www.GoEnergi.dk/tjekliste.
2	 Hvis du er isolatør med energivejlederkursus i klimaskærm, kan du  

tjene penge som udbyder af en professionel gennemgang af Tjeklisten  
– et såkaldt Go’ Energi-tjek for isolering. Læs mere, og tilmeld  
dig som udbyder på www.GoEnergi.dk/goenergi-tjek-isolering.

2	 Hent gratis kampagnemateriale som webbannere, pressetekster  
og streamere til din bil på www.GoEnergi.dk/kampagnemateriale.

Tjekliste for isolering, fortsat ...

Tjek udført af:

Dato:

Stempel

Udfyldes af fagmand

Det skal du tjekke Det gør du

Så nemt  er det

Vinduer og døreTjek, om der er  utætheder omkring døre og vinduer

Tjek, om der sprækker eller utætheder i fugerne mellem mur og vinduer og mellem mur og yderdøre. 

Utætte fuger bør udbedres – både for at undgå skader og for at holde på varmen. Tjek også, om vinduer 

og døre lukker tæt. Før et tændt stearinlys rundt langs kanten af vinduet eller døren, når det blæser 

udenfor. Hvis flammen blafrer, er der utæt. Du kan som regel tætne omkring døre og vinduer med nye 

tætningslister. Er det ikke tilstrækkeligt, må døren eller vinduet repareres eller udskiftes.
  

Tjek, om du har  termoruder De fleste vinduer fra 1960’erne og senere har termoruder. Tjek, om det gælder dig. Du har termoruder, 

hvis hver rude består af to eller tre lag glas, som holdes sammen af en metalkant. Termoruder kan udskif­

tes til energiruder med såkaldt ”varm kant”. Det giver næsten samme besparelse som helt nye vinduer 

med energimærke C, men det er billigere. Tjek, om dine ruder allerede er energiruder – se hvordan på 

GoEnergi.dk. Vil du have nye vinduer, kan det ikke betale sig at nøjes med energimærke C eller B. Den lille 

merpris for energimærke A tjener sig nemlig hjem, fordi du sparer mere på varmeregningen. Du kan godt 

selv skifte dine termoruder, hvis du sætter dig ind i, hvordan du gør. Du kan også kontakte en glarmester.

  

Tjek vinduer med  forsatsruder De originale vinduer i ældre huse har typisk ét lag glas med en forsatsrude på indersiden af rammen eller 

karmen. Tjek, om det gælder dig. Forsatsglasset kan udskiftes til såkaldt energiglas. Derved vil vinduet  

typisk blive lige så godt, som helt nye vinduer med energimærke C. Tjek, om dine forsatsruder allerede 

har energiglas – se hvordan på GoEnergi.dk. Bruger du to­lags energiruder som forsatsglas, vil vinduet blive 

bedre, end selv de bedste, moderne vinduer med energimærke A. Vinduer med kun ét lag glas, f.eks. gamle 

kældervinduer, kan forsynes med forsatsruder. Hvis dine vinduer er i meget dårlig stand, kan de repareres 

af en snedker eller erstattes af nye vinduer med forsatsruder, f.eks. med koblede rammer. Fredning eller 

lokalplan kan betyde, at originale vinduer skal bevares. Du kan selv skifte glasset i dine forsatsruder, hvis  

du sætter dig ind i, hvordan du gør. 

  

Tjek ovenlyskupler
Tæl, hvor mange lag glas kuplen har. Hvis den har ét eller to lag glas, bør den udskiftes til en lavenergi­

kuppel. Du kan selv skifte din ovenlyskuppel, hvis du sætter dig grundigt ind i, hvordan du gør. Ellers 

kontakt en fagmand. 

    

Tjek dine yderdøre 
Tjek, om dine yderdøre er isolerede og i god stand. En dør, som kun er 2 ­ 3 centimeter tyk, er normalt 

uisoleret. Især terrasse­ og kælderdøre er ofte dårligt isolerede. Har døren rude(r), kan den måske for­

bedres som nævnt under vinduer. Ellers kan en uisoleret dør normalt kun forbedres ved, at hele døren 

udskiftes. Døre i ældre og bevaringsværdige bygninger bør bevares og kan forbedres med tætningslister 

m.v. Fredning eller lokalplan kan betyde, at originale døre skal bevares. 

  

Gulve
Tjek gulvet over  uopvarmet kælder Hvis du ikke varmer kælderen op, så tjek isoleringen i gulvet over kælderen. Den er som regel skjult, men 

måske kan du finde oplysninger i energimærkningsrapporten eller tegninger af huset. Ellers kan du fjerne 

et lille stykke loftsbeklædning i kælderen. Mål isoleringens tykkelse med en tommestok. Er der mindre end 

100 mm, er det oftest en god idé at efterisolere. Nyere lavenergihuse har typisk 300 mm isolering i gulv 

over kælder. Du kan selv efterisolere i kælderen, hvis du sætter dig grundigt ind i, hvordan du gør. Du kan 

også få brug for hjælp af en fagmand.

  

Tjek gulvet over  krybekælder Hvis du har krybekælder, så tjek isoleringen i gulvet over den. Du kan som regel se den fra krybekælderen. 

Mål tykkelsen med en tommestok. Er der mindre end 100 mm, er det oftest en god idé at efterisolere op 

til 300 mm, hvis der er plads til det. Du kan godt gøre det selv, hvis du sætter dig grundigt ind i, hvordan 

du gør. Det kan også være, du får brug for en fagmand.

  

Få mere at vide om  punkterne på Tjeklisten 
på GoEnergi.dk.

    

  

Nemt og simpelt. Kræver, at du sætter dig ind i,  

hvordan man gør.

Her kan du få brug for  
hjælp fra fagfolk.

Det skal du tjekke Det gør du

Så nemt  er det

Tjek, om dit hus  er energimærket
Hvis du har købt dit hus efter 1997, er det formentlig energimærket. Mærkningsrapporten viser blandt 

andet, hvordan huset er isoleret. Find rapporten frem. Ofte ligger den blandt de papirer, du fik, da du 

købte huset. Er mærkningen udført efter den 1. september 2006, kan du også se rapporten på boligejer.dk. 

Tjek, om du har tegninger af huset. De kan også vise, hvordan huset er isoleret. Hvis du ikke har tegningerne, 

kan du få en kopi hos Teknisk Forvaltning i din kommune eller finde dem på weblager.dk.

Indeklima

Tjek, om der er  
fugt i huset Skjolder, skimmel, mug og fugt kan skyldes dårlig isolering. Kig bag billeder og møbler, om der er skjolder 

eller skimmel på væggen. Tjek, om der lugter muggent, og om ruderne er fugtige. Gå Tjeklisten igennem, 

og se, om du finder årsagen. Ellers kontakt evt. fagfolk.

Tjek, om det  
trækker ind Hvis du oplever kulde og træk i dit hjem, kan det være fordi, dit hus er utæt. Kulden kan komme ind af 

selv små sprækker. Tjek fodpaneler, hjørner og samlinger, og mærk, om det trækker. En åben pejs uden 

indsats eller åbne luftspjæld i brændeovnen giver også træk og koster varmekroner. Det samme gælder 

en utæt brevsprække eller kattelem. Du bør lukke og tætne, hvor det trækker ind. Frisk luft får du på en 

energirigtig måde ved at lufte ud – grundigt, men kortvarigt – et par gange hver dag. 

Tag og loft
Tjek isoleringen  på loftet Tjek, om isoleringen på loftet slutter tæt omkring loftsbjælkerne. Mål tykkelsen med en tommestok.  

Hvis isoleringen ikke slutter tæt, eller hvis der er mindre end 250 mm, bør du efterisolere. Nyere lav­

energihuse har typisk 400 mm isolering på loftet. Du kan selv efterisolere, hvis du sætter dig ind i,  

hvordan du gør. Du kan også få hjælp af en fagmand.

  

Tjek isoleringen  i skunk og skråvægge
Kig i skunken, og se, om der er isolering, der skærmer husets varme rum fra taget. Mål isoleringens  

tykkelse i skunken med en tommestok. Hvis der er mindre end 250 mm, bør du efterisolere. Isoleringen  

i skråvæggen kan du som regel se fra skunken eller fra loftrummet. Efterisolering af skråvæggen kan  

du nemmest gøre i forbindelse med renovering af taget eller indvendige vægge. Nyere lavenergihuse  

har typisk 400 mm isolering i skunk og skråvægge. Du kan selv efterisolere, hvis du sætter dig ind i,  

hvordan du gør.

  

Tjek isoleringen  i fladt tag Tjek isoleringen ved at fjerne ét eller to udhængs­ eller sternbrædder. Mål tykkelsen med en  

tommestok. Er der mindre end 200 mm, bør du efterisolere. Nyere lavenergihuse har typisk  

400 mm isolering i taget. Du kan selv efterisolere taget indefra, hvis du sætter dig ind i, hvordan  

du gør. Udvendig isolering er for fagfolk.

    

Tjek lemme i  
loft og skunk 

Tjek, om dine lemme til loft og skunk lukker tæt og er isolerede. En tynd lem er normalt uisoleret.  

Hvis det trækker langs kanten af lemmen, er den utæt. Hold eventuelt et tændt stearinlys hen til  

kanten af den lukkede lem, og se, om flammen blafrer – det er nemmest at se en dag, hvor det blæser. 

Gør lemmen tæt med nye tætningslister, og montér isolering på bagsiden. Du kan også købe en ny  

isoleret lem, der slutter tæt. 
Ydervægge

Tjek, om huset har  hulmur uden isolering
Hvis dit hus har hulmur, så tjek, om den er isoleret. Mange murstenshuse fra perioden 1930 ­ 1960 blev 

bygget med hulmur uden isolering. Hvis du har tegninger, kan du se, om det også gælder dit hus. Hvis 

muren er efterisoleret, kan du ofte se, at der har været taget mursten ud i facaden. Det kan også fremgå af 

energimærkningsrapporten. Hvis du ikke kan se, om hulmuren er isoleret, så bor et hul i en murstensfuge 

udefra, og før en pind ind i hullet. Hvis muren er isoleret, kan du få pinden 12 ­ 15 cm ind, før du møder 

modstand. Hvis du kan få pinden længere ind, er muren ikke isoleret. Du kan også få en fagmand til at 

tjekke det. Hulmursisolering skal udføres af fagfolk og er en nem, billig og effektiv forbedring af dit hus. 

    

Tjek isolering i andre  typer ydervæg
Hvis du har ydervæg, som ikke er hulmur, så tjek, hvordan den er isoleret. Isolering i ydervægge er normalt 

skjult, men prøv at finde oplysninger i energimærkningsrapporten eller tegninger af huset. Nogle huse har 

særligt tynde vægge under vinduerne. Her bør du især være opmærksom på behovet for at efterisolere. 

Hvordan du kan forbedre isoleringen, afhænger af væggens opbygning. Kontakt en fagmand, og få at vide, 

hvilke muligheder du har.

  

Gå punkterne igennem. Tommestokkene viser, hvor nemt tjekket er at udføre. 

Når du har tjekket huset, kan du selv klare en del af de anbefalede forbedringer. 

Sæt dig grundigt ind i, hvordan opgaven skal løses – især hvis du giver dig i kast 

med større ting som at efterisolere eller udskifte dine termoruder.

    

Hvis du ikke vil tjekke huset selv, kan fagfolk gøre det for dig. Bestil et Go’ Energi­tjek  på GoEnergi.dk.

 Tjekliste for isolering Tjek, om dit hus holder på varmen. Når du udnytter energien 

godt, sparer du penge og får et bedre indeklima.

Go’ Energis



DM i Skills samler landets bedste elever og lærlinge

Danmarksmesterskabet i Skills 2012 afholdes i Odense Congress Center  
fra d. 26. til d. 28. januar.

Torsdag den 26. januar åbent kl. 9.00-17.00
Fredag den 27. januar åbent kl. 8.00-17.00
Lørdag den 28. januar åbent kl. 8.00-17.00

Der er GRATIS adgang alle dagene, også til præmieoverrækkelserne lørdag, hvor alle de nye  
Danmarksmestre bliver hædret og hyldet. n

Danmarksmesterskabet i Skills 2012 

Sidst i januar 2012 gentager 
SkillsDenmark succesen og invi-
terer til DM i Skills i Odense. Her 
deltager de bedste af de bedste 
unge fra 37 fag for at kæmpe på 
tid, kvalitet og godt håndværk. 

2	 Af Annika Yderstræde,  
Kommunikationskonsulent

Landet over er udtagelseskonkurrencer-
ne i fuld gang til DM i Skills – Danmarks-
mesterskabet for erhvervsuddannelser. 
Den nationale konkurrence finder sted den 
26.-28. januar 2012, ligesom sidst i Oden-
se Congress Center. Her deltager omkring 
200 unge elever og lærlinge fra 37 forskel-
lige fag, og de er hver især udtaget via 
først et lokalt skolemesterskab og heref-
ter et regionalt mesterskab. I januar kan en 
række af deltagerne så gå det sidste og 
hårdeste skridt til at kunne kalde sig lan-
dets bedste inden for deres håndværk. 

Ideen til DM i Skills er hentet fra udlan-
det, bl.a. Finland, og målet er at bruge det 
store nationale mesterskab og de forud-
gående lokale konkurrencer til at profile-
re erhvervsuddannelserne, der i dag dø-
jer med et dårligt image, faldende søgetal 
og et stort frafald. I Finland har blandt an-
det Skills konkurrencen været medvirken-
de årsag til, at erhvervsuddannelserne har 
vendt bøtten og i dag får flere ansøgere 
end det almene gymnasium. 

En vigtig del af DM i Skills er derfor og-
så de besøgende. Konkurrencen er åben 
for alle, og der er gratis entré. Målgruppen 
er især de ældste elever i grundskolen, 
det vil sige eleverne i 8.-10. klasse. I 2011, 
da DM i Skills havde sin debut, var der 
14.500 besøgende de tre dage, konkur-
rencen varede. Næste år håber arrangø-
rerne, at endnu flere vil lægge vejen forbi 

og opleve de dygtige unge yde deres aller-
bedste. Ud over 10.000 kvadratmeter fyldt 
med arbejdende værksteder tilbyder DM 
i Skills, at de besøgende selv kan prøve 
kræfter med forskellige fag, deltage i kon-
kurrencer, og der er også god mulighed 
for at få studievejledning enten af repræ-
sentanter fra fagene eller UU-vejledere. 

DM højner niveauet
DM i Skills arbejder først og fremmest på 
at øge tilgangen til erhvervsuddannelser-
ne – særligt med elever, der vælger ud-
dannelserne som et positivt tilvalg. En af 
sideeffekterne er imidlertid også, at kon-
kurrencen kan være med til at højne ni-
veauet på skolerne. Det har erfaringen 
vist fra WorldSkills konkurrencen, hvor 
adskillige fag har hentet international in-
spiration, der har fået dem til at ændre 
dele af deres uddannelse. Samtidig giver 
Skills eleverne på erhvervsuddannelserne 
noget at stile efter. 

DM i Skills har da også allerede vist sin 
effekt ved WorldSkills. Et landshold be-
stående af 15 unge mestre fra DM i Skills 
deltog i oktober ved WorldSkills i London, 
hvor Danmark sikrede sig et historisk godt 
resultat. To guldmedaljer, en sølvmedalje 
og fem hædersbeviser blev det til, og der 
er ingen tvivl om, at DM i Skills har væ-
ret med til at skærpe fagenes og elevernes 
konkurrencebevidsthed.

En række af deltagerne ved DM i Skills 
2012 har også mulighed for at kvalifice-

re sig til WorldSkills, men da der først er 
WorldSkills igen i 2013, er det lidt forskel-
ligt, hvordan fagene vælger at udvælge 
deres deltager.  
Læs mere: www.skillsdenmark.dk

Tømrerspecialets deltagelse ved DM 
2012 bliver støttet og sponseret af Træ-
sektionen i Dansk Byggeri, DeWalt, Johan-
nes Fog, Davidsen og Syddansk Erhvervs-
skole-Odense.  2

 



Det danske håndværkerlands-
hold med deltagere fra 15 for-
skellige fag kunne rejse hjem fra 
WorldSkills i London d. 5.-8. ok-
tober med to guldmedaljer og en 
sølvmedalje.

2	 Af Ole Gregersen, formand for  
Træsektionens uddannelsesudvalg

De fornemme resultater, med tre podie-
pladser, blev fulgt op af fem Medallions of 
Excellence, som man erhverver sig ved at 
have opnået et meget højt pointtal – uden 
at komme ind i medaljeplaceringerne.

De flotte danske resultater viser, at vi 
har erhvervsuddannelser, der kan måle sig 
med verdens bedste.

En af de danske Medallions of Excel-
lence gik til tømrer Mikkel Faigh Ratz fra 
Tømrerfirmaet Morten Liisberg i Herlev og 
Københavns Tekniske Skole, der sluttede 
som nr. 8 i konkurrencen for tømrerne. Der 
er derfor grund til at være særdeles tilfreds 
med indsatsen.

Mikkel Ratz leverede en yderst koncen-
treret præstation, hvor han stort set ik-
ke så op fra opgaven undervejs i de fire 
dage, konkurrencen varede. Det til trods 

for, at der var mange tusinde tilskuere og 
mange andre konkurrencer i gang i om-
rådet omkring ham. I løbet af de fire da-
ge var der 1.000 deltagere fra 51 lande 
i gang i 46 forskellige fag – og 200.000 
besøgende. Det var tydeligt, at hans ev-
ne til fokusering og målrettethed gav ham 
styrken til at kæmpe igennem og levere et 
godt resultat.

Der konkurreres på et meget højt fag-
ligt niveau. Især målnøjagtighed, tidspres 
og skærearbejde har været krævende for 
Mikkel, hvorimod han var rigtig stærk på 
opsnøringen og overblikket over opgaven.

Anvendelsen af håndfræsere, dykrund-
save og tekniske skæreopstillinger er ty-
delig discipliner, der er udslagsgivende for 
de vindende deltagere fra Korea, Japan, 
Frankrig og Tyskland. Her er der meget er-
faring at hente, som kan give stof til over-
vejelse om, hvordan faget skal udvikle sig. 
Der er ingen tvivl om, at netop de tekni-
ske hjælpemidler er afgørende for udførsel 
af rigtig gode slutprodukter. Samt at net-
op de lande, der har lagt vægt på at kun-
ne anvende det allernyeste og mest avan-
cerede grej, vinder både tidsmæssigt og 
i finish. Det er verdensmesterskaberne en 
rigtig god øjenåbner for.

Den danske VM-deltagelse har været mu-
lig på baggrund af støtte fra en række 
sponsorer og virksomheder. Træsektio-
nen i Dansk Byggeri har deltaget som ho-
vedsponsor.  2

Se mere på www.skillsdenmark.dk

VM 2012 i London for unge håndværkere  
blev en skelsættende succes

Tømrer Mikkel Faigh Ratz i dyb koncen-
tration under konkurrencerne i London

De kommende svendeprøver for tømrer-
specialet vil betyde et endeligt farvel til den 
fagteoretiske del af svendeprøven, der har 
været kendt ved de sidste mange års sven-
deprøver. Det er således det første store 
kuld elever, der på landsplan skal op efter 
de uddannelsesbestemmelser, der trådte i 
kraft for elever efter sommeren 2008. Flere 
skoler har allerede haft enkelte elever oppe 
efter de nye bestemmelser – og der er her 
tilfredshed med den nye prøveform.

Tegneprøven i de kommende svende-
prøver skal aflægges og tegnes elektro-
nisk. Samtidig skal tegneprøven bestås 
selvstændigt.

Fagteoretiske spørgsmål med et an-
tal afkrydsningssvar og et par skitseopga-
ver, hvor eleverne skulle finde præcise svar 
i deres lærebøger, bliver erstattet af en 
mundtlig eksamen, hvor eleven skal for-
klare løsningen af en faglig problemstilling 

ud fra en uges projektarbejde. Den faglige 
problemstilling trækker eleven fra en cen-
tral opgavebank, så eleverne kommer til at 
arbejde med forskellige emner, selv om de 
har gået i samme klasse på skolen. Den 
mundtlige eksamen vil blive bedømt af en 
eksaminerende faglærer og to repræsen-
tanter fra faget. 
 
Den praktiske prøve fortsætter i den kend-
te udgave. Men det faglige udvalg for Træ-
fagenes Byggeuddannelse arbejder lige nu 
på at ændre denne del for de elever, der 
begynder efter sommeren 2012. 

Når det er faldet på plads, vil der blive 
orienteret nærmere om det. 
 
Med venlig hilsen 

Ole Gregersen, formand for  
Træsektionens uddannelsesudvalg

Tømrernes svendeprøver foråret 2012



 " BYG-ERFA Erfagruppe for træ

Træsektionen har indgået aftale med BYG-ERFA om et tættere samarbejde mellem  
de to organisationer ved revision af eksisterende BYG-ERFA blade, samt udgivelser  
af nye BYG-ERFA blade.

Samarbejdet gennemføres ved oprettelse af en TræErfagruppe, hvor Træsektionen 
repræsenteres af tømrermester Klaus Allermann, Aalsrode tømrerfirma A/S, tømrer
mester Peder Buus, Buus Totalbyg A/S og sektionens faste konsulent Søren Meyer 
samt sektionens tekniske konsulent Niels Strange. Fra BYG-ERFA deltager direktør 
Jens Østergaard og civilingeniør ph.d. Morten Hjorslev Hansen.  n

 " Renover.dk er en del af Renovering 2010, der samler og formidler værktøjer til bed-
re renovering i Danmark. ”Renovering 2010” er et partnerskab mellem GI (Grundejer-
nes investeringsfond) og Realdania.

RENOVER hjælper dig til en bedre renovering gennem otte specialudviklede og 
gratis redskaber. 

Renover.dk giver dig overblik over redskaberne, så du let kan finde det redskab, som er relevant for dig.
Du har også mulighed for en gratis introduktion til redskaberne fra RENOVER. Vi tilbyder at præsente-

re RENOVERs redskaber ved faglige arrangementer. Vi giver et overblik over potentialerne, så hver enkelt 
kan vælge de rigtige redskaber for dem.
Hvis du vil vide mere: www.renover.dk  n

Erhvervs- og Byggestyrelsens 
markedsovervågning af træpla-
der viser, at stort set alle for-
handlede plader manglede til-
strækkelig dokumentation 

Sidste år blev der gennemført 26 kon-
trolbesøg over hele landet, hvor plader af 
krydsfiner, OSB, MDF samt spån- og fiber-
plader blev kontrolleret. Og styrelsen vil nu 
følge op for at sikre, at forhandlerne har 
rettet op på de problematiske forhold.

- Ifølge Erhvervs- og Byggestyrelsen af-
slørede kontrollen en række alvorlige fejl. 
Fx kunne stort set ingen forhandlere frem-
vise dokumentation for, at pladerne over-
holdt gældende krav til CE-mærkning, si-
ger Mikael Mortensen, teknisk konsulent i 
Dansk Byggeri.

En fysisk test afslørede samtidig proble-
mer med limningskvaliteten. Ligeledes be-
tød problemer med limkvaliteten og for-
maldehydafgivelsen, at enkelte produkter 
helt blev fjernet fra markedet. 

- I mange tilfælde var skiltningen man-
gelfuld, og det fremgik derfor ikke tyde-
ligt, hvilke plader der kunne bruges til hen-
holdsvis bærende og ikke-bærende for-
mål. Pladerne var ofte blandet sammen på 
hylderne, fortsætter Mikael Mortensen.

Sporbarhed og dokumentation skal sik-
res bedre.

Fra den 1. juli 2013 vil der være krav i 
byggevareforordningen om, at deklaratio-
nen om ydeevnen følger med varen – en-
ten elektronisk eller i papirform, så man kan 
sikre sig, at markedsføringen sker korrekt. 

- Det indebærer, at det tydeligt skal frem-
gå, hvad træpladerne skal bruges til. Sam-
tidig skal forskellige typer træplader holdes 
adskilt, så man ikke kommer til at blande 
dem sammen. Og endelig skal skiltningen 
være tydelig, fortæller Mikael Mortensen. 

Følger man dette, reduceres risikoen for, 
at der sælges træplader, som ikke passer 
til det formål, man har tænkt sig at bruge 
dem til.

Kravene til det færdige byggeri – herun-
der indeklima og grænser for formaldehyd
afgivelse – er beskrevet i bygningsreglemen-
tet. Og både rådgivere og entreprenører 
skal sikre sig, at der bruges lovlige plader.

Tjek ved modtagekontrollen
For entreprenøren er det vigtigt, at man 
kontrollerer pladerne, når man modtager 
dem, så man sikrer, at de har synligt CE-
mærke, hvoraf det blandt andet skal fremgå 
tydeligt, hvad de skal bruges til – om det er 
bærende eller ikke-bærende, gulv eller tag.

Fokus på brug af lovlige træplader

Faktaboks:
Bestemmelsen i BR10, 6.3.2, Forureninger 
fra byggematerialer, gælder alle byggeva-
rer, der permanent indbygges i konstruk-
tioner, og som indeholder formaldehydaf-
spaltende stoffer. Træbaserede plader, der 
anvendes som byggevarer i Danmark, skal 
være CE-mærkede i klasse E1 efter 
DS/EN 13986.



Som det sikkert er alle bekendt, 
skal overenskomsterne og pris-
listerne fornys i februar/marts 
2012. Vi er allerede så småt be-
gyndt at overveje, hvilke krav 
vi vil stille over for forbundene, 
samt hvilke krav fra dem, vi un-
der ingen omstændigheder vil  
give indrømmelser på.

2 Af Henrik Olsen, Chefkonsulent

Arbejdsgiversekretariatet
Der har længe været udtrykt ønsker om at 
forenkle overenskomsterne, og om muligt 
sammenskrive alle byggeoverenskomster-
ne til én overenskomst. Derfor har vi gen-
nem hele foråret været i gang med tekni-
ske forhandlinger med 3F om at skabe en 
byggepladsoverenskomst, som skal dæk-
ke alle fagene på byggepladsen.

I forlængelse af overenskomstforhand-
lingerne er der tradition for at forhandle 
de forskellige fags prislister, herunder og-

så prislisten for veludført tømrer- og sned-
kerarbejde. Imidlertid har vi kunnet konsta-
tere, at antallet af opmålte regnskaber, vi 
modtager til kritik i Dansk Byggeri, er fal-
dende, hvorfor vores erfaringsgrundlag, 
med hensyn til hvilke afsnit i prislisten der 
bedre kan tåle en stigning frem for andre, 
er tilsvarende faldende.

Vi modtager derfor meget gerne dine el-
ler jeres vurdering, meget gerne underbyg-
get af praktisk erfaring med regnskaber og 
virksomhedens kritik af disse.

Vi vil samle det indsendte materiale og 
lade det indgå i vores forhandlinger med 
forbundet i bestræbelserne på at fasthol-
de prislisterne som et funktionelt og ope-
rativt værktøj.

Vi håber, at I alle vil tage denne opfor-
dring med til jeres kommende møder i 
laug, lokalforeninger, erfagrupper og re
gionsudvalg, og dér indsamle input til os.

Alle input sendes til Træsektionens se-
kretariat på sme@danskbyggeri.dk, hvor 
materialet samles og videresendes til jeres 

forhandlere på prislister og overenskomst.
Vi vil bede om, at I indsender jeres materi-
ale senest d. 31. december 2011.

Med venlig hilsen

Henrik Olsen

Der bliver stadig mere fokus på 
varmeisolering, tæthed og even-
tuelle kuldebroer i vores bygnin-
gers klimaskærm.

Der er mange steder, hvor det kan gå galt, 
når håndværkeren skal sikre en effektiv 
energioptimering af nye eller eksisteren-
de boliger. Derfor er det vigtigt at være op-
mærksom på faldgruber og sørge for om-
hyggelig udførelse.

Manglende omhu og manglende viden 
kan være årsag til fx fugtskader og pro-
blemer med skimmelvækst, råd og svam-
peskader. Derfor anbefaler Træsektionen 
medlemsvirksomhederne at få indsamlet 
den nødvendige viden om energioptime-
ring af bygninger og dermed være velfor-
beredt til de kommende opgaver.

BYG-ERFA har udgivet adskillige erfa-
ringsblade om emnet. Erfaringsbladene er 
nu samlet i en temamappe ”Varmeisole-
ring, tæthed og kuldebroer”, som kan fås 
enten digitalt eller i papirversion.

Prislister for veludført tømrer- og snedkerarbejde

Varmeisolering, tæthed og kuldebroer

2	 Utætheder i klimaskærmen – måling, lokalisering og vurdering
2	 Varme tage – efterisolering og fugtforhold
2	 Indvendig efterisolering af ældre ydermure
2	 Energi- og indeklimaforbedring – ældre etageboliger
2	 Fuger omkring vinduer i teglydervægge – udskiftning
2	 Klimaskærmens tæthed – krav, måling, lufttætning
2	 Utætte ydervægge ved gulv – under døre og vinduer
2	 Alternative isoleringsmaterialer – granuleret papir, hørfibre og vulkansk aske
2	 Terrændæk – kuldebroer ved indervægge og rørgennemføringer
2	 Fugtopstigning i ydermure – efter renovering af terrændæk i ældre bygninger
2	 Ældre terrassedæk af beton – efterisolering og fugtproblemer
2	 Ydervægge efterisoleret med porøse træfiberplader
2	 Termografisk undersøgelse af kuldebroer m.m.
2	 Udvendig facadeisolering med puds på mineraluld
2	 Kondensdannelser i fryserumskonstruktioner
2	 Fugt- og frostskader efter hulmursisolering
2	 Indblæsningsfejl og -skader ved isolering af hulmur

Indholdet i erfaringsbladene kan ses på 
BYG-ERFAs webside under Varmeisole-
ring, tæthed og kuldebroer hvor, der også 
informeres om andre byggeanvisninger.

Husk at du som medlem af Træsektionen 
har gratis digital adgang til alle BYG-ERFA 
blade. På www.traesektionen.dk er der 
link til den gratis adgang til BYG-ERFA.



Træsektionen gør det lettere for 
dig at følge vores historier 
Træsektionen vil i fremtiden benytte QR koder til at guide dig sikkert hen til 
nyttig information. I dette nyhedsbrev finder du flere QR koder. QR koder 
kan bruges til en lang række formål, i nyhedsbrevet bruger vi dem til at give 
Smartphone ejere lettere adgang til uddybende information på internettet.
På træsektionens hjemmeside bruges QR koderne til at hente vCards på sektionens  
bestyrelse og sekretariat.
Vil du vide mere om koderne kan du besøge Wikipedia på  
http://da.wikipedia.org/wiki/QR_Code, eller ved at skanne QR koden.  n

De mest benyttede applikationer til skanning er:
iPhone: Qrafter – hentes på http://www.apple.com/itunes/ 
Android: Barcode – hentes på http://www.androidzoom.com/

Vinduesmontering – et ømt punkt i arbejdsmiljøet

Vinduesmontering har altid gi-
vet konsulenterne i Byggeri-
ets Arbejdsmiljøbus noget at se 
til. Kun i to ud af ti tilfælde sker 
monteringen nemlig efter alle ar-
bejdsmiljø-kunstens regler, og 
det uanset, om der er tale om 
montering i højden eller ved ter-
ræn.

2 Af Morten Bichel

Sådan vurderes situationen af konsulent 
Peter Orby, der kører i region Syddanmark 
for den mobile arbejdsmiljøtjeneste. Nogle 
gange er det naturligvis kun ganske få ele-
menter, der mangler, for at opgaven er løst 
optimalt, men andre gange bliver der deci-
deret sløset med både sikkerhed og plan-
lægning. Og planlægning er i særdeleshed 

nøgleordet, når det drejer sig om at få sat 
ordentlig skik på arbejdsmiljøet, mener Pe-
ter Orby.

Ser man på besøgsstatistikkerne og de 
mange henvendelser, som Byggeriets Ar-
bejdsmiljøbus får, så fylder vejledning i 
brug af tekniske hjælpemidler og stillad-
ser ved vinduesmontage da også gan-
ske pænt. Og for konsulenterne handler 
det konsekvent om at nedbringe de fysi-
ske belastninger ved arbejdet med både 
transport og isætning af vinduerne mest 
muligt. Derfor er en af hovedopgaverne for 
konsulenterne i forbindelse med vindues-
montering da også at have en så stor og 
opdateret viden omkring både de tekni-
ske hjælpemidler og de aktuelle forhold på 
byggepladserne som overhovedet muligt.

Sammen med kollegerne i Byggeri-
ets Arbejdsmiljøbus har Peter Orby netop 

gennemgået alle Arbejdstilsynets påbud i 
2010, der handler om vinduesmontering. 
Her har de også kunnet konstatere, at der 
er givet påbud ved håndtering af vinduer i 
en størrelse helt ned til 24 kg, hvilket og-
så gennemhuller en forestilling i branchen 
om, at der først sker nedslidningsskader, 
når det drejer sig om arbejde med de rig-
tigt tunge enheder, der vejer mere end 50 
kg stykket:

”Vi kan tydeligt se, at det her er et fo-
kusområde for Arbejdstilsynet: Der er kon-
tant afregning fra tilsynets side i sagerne, 
og de illustrerer helt konsekvent, at man 
skal anvende tekniske hjælpemidler, hvis 
det er muligt. De tegner samtidig også et 
billede af et helt klart regelsæt om, at to 
mand hverken kan – eller må – erstatte et 
teknisk hjælpemiddel. Der er kort sagt ikke 
langt mellem overtrædelse, påbud og bø-
de. Og det betragter jeg egentlig ikke som 
en trussel – men som en slags serviceop-
lysning, for det er jo ulovligt, hvis man ikke 
får taget de nødvendige skridt for at sikre 
arbejdsmiljøet i forbindelse med vindues-
montering,” siger Peter Orby.

Han mener, at mange bygherrer kun-
ne komme meget langt, hvis de fra star-
ten havde fokus på planlægningen om-
kring adgangsforhold, fællesområder, tek-
niske hjælpemidler og stilladser. For alt for 
tit ligger opmærksomheden nogle helt an-
dre steder i byggeprocessen, og meget 
ofte bliver der truffet forkerte valg: ”Noget 
så enkelt som at få leveret og placeret vin-
duerne rigtigt, inden de skal håndteres og 
monteres, det kan begrænse belastningen 
meget,” siger Peter Orby.

De gode råd sidder i det hele taget løst 
hos konsulenterne, hvis bare byggevirk-



somhederne og bygherre ville erkende, at 
de skal koncentrere sig om opgaven – bå-
de af hensyn til medarbejderne og af hen-
syn til økonomien: ”Mange finder nemlig 
ud af, at der er penge at tjene ved at gøre 
tingene rigtigt fra starten. Med den rigtige 
planlægning og de rigtige tekniske hjælpe-
midler bliver arbejdet nemlig også mere ef-
fektivt. Helt konkret snakkede jeg med to 
unge tømrere i Haderslev, og efter at de 
havde fået de rigtige tekniske hjælpemidler 
stillet til rådighed, så var de dagligt i stand 
til at montere mere end 15 kæmpe vindu-
er på langt over 100 kg stykket. Det var 
klart flere, end de var vant til,” fortæller Pe-
ter Orby.

Derfor er det også vigtigt for Peter og 
kollegerne i Byggeriets Arbejdsmiljøbus, at 
de er meget konkrete i deres anvisninger, 
når de hjælper med gode råd ude på byg-
gepladserne. Netop nu er Byggeriets Ar-

bejdsmiljøbus ved at samle sine erfaringer 
med vinduesmontage sammen og syste-
matisere dem, så alle otte konsulenter får 
overblik over, hvad der skal bruges, hvor 
man kan få fat i det, og hvor meget det 
koster, sådan at de kan give den bedst 
mulige vejledning til virksomhederne.

Peter Orby opfordrer derfor til, at man 
tager kontakt til konsulenterne i Byggeri- 
ets Arbejdsmiljøbus, hvis man står over  
for en opgave, der omfatter vinduesmon-
tering. Kontaktinformationer og navnene 
på de konsulenter, der er tilknyttet det  
aktuelle område, kan man finde på  
www.bam-bus.dk (Byggeriets Arbejds-
miljøbus), og desuden kan man finde go-
de råd og vejledning på hjemmesiderne 
www.bygergo.dk (om tekniske hjælpe-
midler og arbejdsprocesser i byggeriet) og 
www.bar-ba.dk (Branchearbejdsmiljørå-
det for Bygge og Anlæg).

Byggeriets Arbejdsmiljøbus:
Byggeriets Arbejdsmiljøbus er en mobil konsulenttjeneste, der er 
etableret af en række af byggebranchens organisationer i fællesskab. 
Tjenesten er skruet sammen omkring otte konsulenter med mange 
års erfaring og stort kendskab til arbejdsmiljøet. Konsulenterne arbej-
der i alle landsdele, og de er udstyret med let-genkendelige arbejds-
miljøbusser.

Foruden konsulenterne er tjenesten bemandet med en fuldtidsan-
sat projektleder. Der ydes administrativ sekretærbistand til projektet 
fra Byggeriets Uddannelser.

Organisationerne bag Byggeriets Arbejdsmiljøbus er: Dansk Bygge-
ri, Fagligt Fælles Forbund (3F), Blik- og Rørarbejderforbundet, Dansk 
Metal, Dansk El-Forbund og BJMF i København. Desuden er Danske 
Isoleringsfirmaers Brancheforening (DIB), Dansk Håndværk (tidligere 
DST) og Kooperationen indtrådt i samarbejdet i 2010.

Byggeriets Arbejdsmiljøbus kan kontaktes på telefon 72 17 00 13 
og via www.bam-bus.dk

Nyttige links 
www.bam-bus.dk
Byggeriets Arbejdsmiljøbus. Landsdækkende 
mobil konsulenttjeneste. På hjemmesiden fin-
der man kontaktoplysninger til konsulenterne i 
de forskellige regioner.

www.bygergo.dk
Hjemmeside lavet af Branchearbejdsmiljørådet 
for Bygge og Anlæg. Hjemmesiden fungerer 
som et opslagsværk over tekniske hjælpemid-
ler og arbejdsprocesser i byggebranchen.

www.bar-ba.dk
Branchearbejdsmiljørådet for Bygge og Anlæg. 
Hjemmesiden er parternes fælles portal. Her 
findes vejledninger og en mængde materia-
le om planlægning af arbejdet og indretning på 
byggepladsen – ligesom der findes en masse 
materiale om arbejdsmiljøarbejdet generelt.

 "

Generalforsamling 2012
Træsektionen afholder fredag den 16. marts 2012 kl. 12.00, sin årlige generalforsamling på 
Hotel Vejlefjord i Stouby.
 
Alle Træsektionens personmedlemmer har møde- og taleret ved generalforsamlingen. 
Stemmeret på generalforsamlingen har de 100 repræsentanter bestående af den siddende 
bestyrelse samt de repræsentanter, der er valgt efter sektionens vedtægter, § 10, der kan 
læses på sektionens hjemmeside www.traesektionen.dk.
 
Ønsker du at deltage, og er du ikke repræsentant, kan du tilmelde dig til generalforsamlin-
gen hos Hanne Lund-Pedersen på 72 16 01 78 eller via e-mail på hlp@danskbyggeri.dk.  n


